

ОТЗЫВ ЗАРУБЕЖНОГО НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

на диссертационную работу Шаймерденовой Гулбану Ганикызы на тему: «Клинические проявления, осложнения, исходы и эффективность этиотропной терапии коронавирусной инфекции COVID-19 у беременных», представленную на соискание степени доктора философии (PhD) по специальности 8D10141 – «Медицина»

Диссертация Шаймерденовой Гулбану Ганикызы является релевантной, по причине растущего числа пациенток с коронавирусной болезнью среди беременных, особенно с учетом увеличения рождаемости в южном регионе Казахстане. Учитывая тот факт, что в последствии COVID-19 приводит к осложнениям и влечет за собой психологическое, физическое и экономическое бремя как для самой пациентки, так и для общества в целом, актуальность проведенного исследования не вызывает сомнений. Поиск эффективных методов диагностики, оценки тяжести и лечения коронавирусной болезни, обусловило докторанта провести данное исследование.

В диссертационной работе докторантом проделана большая работа по определению особенностей клинических проявлений COVID -19 среди госпитализированных беременных за 2020-2021 годы в инфекционных стационарах и перинатальных центрах города Шымкента. Результаты первой задачи докторанта отражены в 4 печатных работах: 1 статья (Features of the course of severe and critical COVID-19 in pregnant women: A prospective cross-sectional study) в индексированном в информационной базе Scopus Citoscore с процентилем 2023=51 (Иран) и 2 статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК. Более того, докторантом разъяснены частота и характер осложнений, перинатальные исходы заболевания у беременных с коронавирусной инфекцией COVID-19. По оценке эффективности противовирусного лечения Ремдесивиром опубликована статья под названием «Remdesivir Antiviral Therapy in Pregnant Women with COVID-19» в индексированном в информационной базе Scopus Citoscore с процентилем 2022=61 (Нидерланды), 2 оригинальные статьи в периодических изданиях Казахстана, рекомендуемых Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК.

Разработаны алгоритмы по ведению беременных при коронавирусной болезни и оценки степени тяжести COVID-19 по подходу ВОЗ ABCDE. На данные алгоритмы получены авторские свидетельства и внедрены в образовательный процесс АО «Южно-Казахстанская медицинская академия» и лечебный процесс в стационарах города Шымкента.

Я считаю, что полученные докторантом результаты исследования достаточно обоснованы, так как выполнялись в соответствии со строгой методологией. Докторанту удалось добиться поставленных целей и задач исследования. Результаты каждой задачи исследования обладают

практической и теоретической значимостью. Достоверность результатов исследования подтверждается достаточным объемом проведенного комплексного исследования с применением современных методов обработки. Необходимо отметить, что диссертант освоил все методы статистического анализа. Следовательно статистический анализ докторской диссертации был проведен диссертантом.

Шаймерденовой Г.Г. удалось опубликовать 19 печатных работ по теме диссертации. Две статьи опубликованы в журналах, которые индексируются в базе Scopus. Кроме того, имеются четыре статьи, опубликованные в журналах, рекомендованных Комитетом по контролю в сфере образования и науки МОН РК, а также тринадцать статей в материалах международных научно-практических конференций.

Диссертация докторанта соответствует сегодняшним требованиям написания диссертаций, описанных в «Правилах присуждения степеней». В своей работе докторант придерживалась научных методов, опиралась на достоверные данные. Результаты диссертации соответствуют поставленным целям и задачам. Диссертация обладает научной новизной и имеет высокую практическую значимость. В связи с чем, считаю, что автор работы Шаймерденова Гулбану Ганикызы заслуживает присвоения степени доктора философии (PhD) по специальности «Медицина».

Зарубежный консультант

Заместитель директора по клинико-аналитической работе
ФБУН Центральный НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора

д.м.н., профессор

Наталья Юрьевна Пшеничная

Подпись доктора медицинских наук, профессора
Пшеничной Натальи Юрьевны заверяю,

Ученый секретарь

ФБУН Центральный НИИ эпидемиологии

Роспотребнадзора

к.м.н. Т.С. Никитина



Федеральное бюджетное учреждение науки «Центральный научно-исследовательский институт эпидемиологии» Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека

Адрес: 111123, г. Москва, ул. Новогиреевская, д. 3а.

Тел. 8(495)974-96-46

e-mail: natalia-pshenichnaya@yandex.ru